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Právní otázky využití Internetu orgány veřejné správy

Florence de Villenfagne, vědecký pracovník CRID1
Když se orgány veřejné správy (dále jen „OVS“) rozhodnou vstoupit do kyberprostoru prezentací v Síti, budou muset věnovat pozornost obecným právním povinnostem, jako např. respektovat soukromá a majetková práva, ale také budou muset věnovat pozornost povinnostem, které vyplývají z jejich veřejné role.

Jako součást programu PACE, CRID bude analyzovat tyto povinnosti a právní otázky, se kterými se OVS setkají, když budou nabízet e-služby svým občanům.

Na úplném začátku vstupu na Internet budou muset OVS uzavřít některé smlouvy. Nejprve, jestliže se rozhodnou nechat si vytvořit své webové stránky z vnějších zdrojů, budou muset uzavřít smlouvu s tvůrcem těchto stránek. Poté budou muset uzavřít smlouvu se svým hostitelem a smlouvu o údržbě. 

Jako prevenci proti velkému množství neshod by tyto smlouvy měly obsahovat mj. závazky a doložku o ochraně duševního majetku. Webová stránka je skutečná (původní) databáze obsahující původní díla (zvuk, obrázky, text atd.) a musí tedy být obecně i jednotlivě chráněna. Navíc, při vyjednávání kontraktu se budou muset OVS rozhodnout, jaký obsah bude mít jejich stránka, ale na to se zaměříme později.

Dále, webová stránka si musí najít své místo v celosvětové síti. OVS si tudíž budou muset zaregistrovat odpovídající název domény. Tento krok může vést k významným sporům, když zjistí, že „jejich“ název domény již byl zaregistrován. V případě problémů v závislosti na kategorii jména, které chtějí získat, se budou moci obrátit buď na ICANN (http://www.icann.rog/udrp/udrp.htm) nebo na své národní zákonodárce. Dovolte mi zdůraznit, že některé země Evropy již nepřipouštějí registraci typu www.názevúřadu.kódzemě někým jiným než úřady. 

Co se týká obsahu webové stránky, OVS musí nejprve najít způsob jak dát najevo oficiální ráz stránky. Ačkoliv tento znak není nepostradatelný, občané budou mít takto možnost zjistit, že se nejedná o soukromou iniciativu. Avšak za všech okolností OVS musí respektovat své veřejné závazky. Tyto závazky a právní otázky budou záviset na druhu informací, které se OVS rozhodnou prezentovat na své stránce. Jestliže stránka bude navržena pouze jako informativní bez možnosti interaktivního využití, právní otázky budou redukovány, ale ne tak, že by zcela chyběly. Mělo by být analyzováno použití komerční řeči, jestli budou OVS odpovědné za zastaralé informace, jestli mohou zveřejnit jakýkoliv druh informace, měla by být věnována pozornost ochraně duševního vlastnictví atd.

Při nabízení e-služeb se objeví nové problémy. Osobní data získaná prostřednictvím Internetu musí být chráněna podle Evropské direktivy týkající se osobních dat2, obchody musí být prováděny podle Evropského pravidla týkajícího se smluv „na dálku“3 a musí být rozhodnuto, které dokumenty mohou být poskytovány prostřednictvím Internetu. Hlavním problémem vztahujícím se k poslednímu bodu je rovnost mezi elektronickým a ručně psaným podpisem. Ačkoliv již existuje Evropská direktiva týkající se elektronického podpisu4, neznamená to, že takto může být podepsán jakýkoliv dokument.

Konečně, OVS musí také hrát roli poskytovatele přístupu. Tato zvláštní činnost také přinese problémy právním expertům. Mimo analýzy, zda mají OVS dát tuto možnost občanům, měl by být analyzován rozsah odpovědnosti. Toto bude v podstatě záležet na druhu služeb, které budou OVS poskytovat.

Účelem této přednášky není vyřešit každý problém, se kterým se OVS setkají při vstupu na Internet, od A do Z. Mnohem více se chceme zaměřit na otázky samotné, tak aby si OVS uvědomily, že vstup na Internet nezahrnuje pouze technické a komerční problémy. Právní otázky jsou početné a zaslouží si být analyzovány během dalších dvou let jako součást PACE.

1 CRID – Centre de Recherches Informatique et Droit, University of Namur, Belgium http://www.droit.fundp.ac.be/crid
2 Direktiva 95/46/EC Evropského Parlamentu a Rady ze 24. 10. 1995 o ochraně osob s ohledem na poskytováním osobních dat a o volném pohybu těchto dat, OJEC L 281 z 23. 11. 1995.

3 Evropská direktiva EC/97/7 Evropského Parlamentu a Rady z 20. 5. 1997 o ochraně zákazníků pokud jde o distanční smlouvy, OJEC L 144 ze 4. 6. 1997.

4 Direktiva 1999/93/EC Evropského Parlamentu a Rady z 13. 12. 1999 o elektronickém podepisování v rámci Společenství, OJEC L 13 z 19. 1. 2000
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