Státní informační politika
Ing. Karel Březina, Ministr vlády České republiky

Jsem upřímně rád, že se mohu zúčastnit této akce, jež již neodmyslitelně patří k nejvýznamnějším akcím tohoto druhu u nás.

Dovolte mi abych připomněl ve svém vystoupení několik základních východisek.

Vláda ČR deklarovala důrazně v průběhu svého dosavadního dvouletého působení svoji politickou vůli k rozvoji informační společnosti, jejíž trvalý rozvoj je jedním z klíčových předpokladů naší konkurenceschopnosti v globálním světě. V rámci této politické vůle se vláda snaží systematicky postupovat ve vytváření právních i dalších podmínek a stimulů pro její rozvoj.

Jsem si vědom toho, že konkrétní reálné kroky – jako je např. důsledné uplatnění EP a elektronických služeb e-governmentu jsou současně výraznou pobídkou k dalšímu oživení trhu a cestou k nové ekonomice.

Soc.dem vláda chápe nutnost vážné angažovanosti každé vlády v oblasti rozvoje informační společnosti, jako klíčové části nové ekonomiky a společnosti 21. století.

Již na podzim 1998 zřídila Radu vlády pro státní informační politiku, jejímž úkolem je koordinační a koncepční role v dané oblasti. V roce 1999 přijala Státní informační politiku a vytyčila jejích osm prioritních oblastí:

· Informační gramotnost

· Informatizovaná demokracie

· Rozvoj informačních systémů veřejné správy

· Komunikační infrastruktura

· Důvěryhodnost a bezpečnost informačních systémů a ochrana osobních dat

· Elektronický obchod

· Transparentní ekonomické prostředí

· Informační společnost – stabilní a bezpečná.

Přijetím této politiky také vláda důrazně deklarovala politickou vůli, že její prioritou je prosazení technologií 21. století, osvojení těchto technologií nejen ve veřejné správě ale i v celé společnosti a její změna na společnost informační.

Je samozřejmé, že tato politická vůle se dosud prosazuje pomalu v složitém prostředí, které je zatíženo dědictvím zanedbání problematiky předchozími vládami i prostředím významných sporů o alokaci výrazně omezených zdrojů.

Připomeňme si ve stručnosti některé konkrétní kroky v oblasti SIP.

V návaznosti na SIP vláda schválila na podzim 1999 Koncepci budování informačních systémů veřejné správy, v dubnu 2000 pak i Koncepci informatizace ve vzdělávání. Tyto koncepce se promítají v konkrétních projektech Akčního plánu SIP, který je základním dokumentem pro prosazování konkrétních výsledků. Bohužel se nepodařilo z řady různých důvodů přijmout tento plán na podzim 99 (tak, jak předpokládala SIP) ale až v květnu 2000. Nepodařilo se tedy odstartovat včas řadu důležitých projektů jak z důvodů finančních, tak z důvodu nízké připravenosti projektů na nadresortní úrovni. To se nyní snažíme napravit.

Schválený Akční plán se koncentruje na tři nosné programy, do kterých jsou uspořádány konkrétní projekty:

· Informační gramotnost, vycházející zejména ze schválené Koncepce informatizace ve vzdělávání. Na tento program bylo ve SR 2001 vyčleněno 1,7 mld. Kč.

· Elektronický obchod.

· Elektronická veřejná správa, odpovídající realizaci Koncepce ISVS. Na tyto dva programu je v SR 2001 vyčleněno 885,5 mil. Kč.

Vrátím se nyní k některým zákonům, přijatým v této oblasti v minulém roce.

Vláda podpořila upravený návrh zákona o elektronickém podpisu, který byl na začátku léta 2000 přijat PS ČR. I s ohledem na význam tohoto zákona je však třeba konstatovat, že rozhodující práce nás teprve čeká při zajištění podmínek proveditelnosti tohoto zákona. Nerad bych, abychom zjednodušeně ztotožnili skutečné problémy s mediální atmosférou, kdy komplexní proces rozvoje informační společnost je v některých médiích, které často ulpívají jen na politickém povrchu věci, nahrazen jen jednou, i když nesporně důležitou komponentou – např. EP a zákonem o EP.

Přijetí zákona o EP bylo jedním z klíčových kroků, ale není krokem jediným. Na tento prvý krok však nyní musí navázat další důležité kroky, které mimo politické vůle vyžadují také investice, změnu myšlení, procesů i pravidel chování nejen orgánů veřejné správy, ale i ostatních subjektů, podnikatelskou sféru a občany nevyjímaje.

Je sice pravda, že přijetí dalšího zákona, tj. zákona č. 365/2000 Sb. možná nevyvolává zatím ve veřejnosti a to dokonce ani v odborné veřejnosti takový mediální ohlas jako zákon o elektronickém podpisu. Ale svým významem pro vytvoření racionálního prostředí, které umožní efektivní uplatnění informačních a komunikačních technologií je s tímto zákonem nejméně srovnatelný. Obsahem tohoto rámcového, ale klíčového zákona je zejména:

· vymezení otevřené soustavy informačních systémů veřejné správy jako postupně vytvářeného systému výměny dat a služeb mezi informačními systémy veřejné správy za splnění určitých právních, technických a organizačních podmínek prostřednictvím referenčního sdíleného a bezpečného rozhraní,

· dále stanovení práv a povinností orgánů veřejné správy jako správců a provozovatelů informačních systémů,

· a vymezení práv a povinností Úřadu pro veřejné informační systémy jako ústředního správního úřadu pro vytváření a rozvoj informačních systémů veřejné správy.

Jinak řečeno – zákon vytváří předpoklady pro soustavu informačních systémů veřejné správy, která se řídí určitými společnými pravidly a ve které jsou definováni odpovědní vlastníci – správci jednotlivých systémů.

Zákon dále vytváří právní předpoklady pro zavedení systému atestací informačních systémů veřejné správy, produktů a připojení k referenčnímu rozhraní informačních systémů prostřednictvím zavedení standardů soustavy ISVS.

Práva a povinnosti orgánů veřejné správy regulované tímto zákonem přispějí jak v krátkodobé, ale zejména v dlouhodobé perspektivě ke sjednocení prostředí výměny informací, k zjednodušení způsobu vedení informací (což pocítí zejména občané a podnikatelská veřejnost) a k optimalizaci vynakládaných finančních nákladů pro výstavbu a rozvoj těchto systémů.

V rámci státní informační politiky předpokládáme, že modernizované informační systémy veřejné správy usnadní a zlepší rozhodovací procesy a vytvoří účinnější propojení mezi jejími jednotlivými částmi jak na centrální, tak na lokální úrovni.

Veřejné informace se musí stát univerzálně dostupnými pro občany z domovů, z podniků i z veřejných míst. To vyžaduje také přestavbu veřejné správy tak, aby byla schopna plně využít nové informační technologie jako nástroje ke zefektivnění vlastní činnosti a k poskytování lepších veřejných služeb občanům a ekonomických subjektům.

Cílem je dosáhnout toho, že stejná data budou do systému zaváděna pouze jednou a že postupně bude dosaženo vyšší kvality dat ISVS. Jádrem tohoto úsilí je vybudování soustavy on-line služeb e-governmentu. Pro elektronické služby je pak nutnou podmínkou zajištění důvěryhodné a bezpečné transakce mezi občanem či podnikatelským subjektem a orgánem veřejné správy. Je nesporné, že jednou z podmínek elektronické komunikace občanů s veřejnou správou je a bude systematické využívání elektronického podpisu a dalších prostředků pro zajištění bezpečné komunikace, v cílovém stavu nejlépe s využitím elektronických identifikátorů, kterou bude v ČR nutno co nejrychleji legislativně vyřešit.

Zákon o EP a jeho uplatnění je jedním z prvých kroků v této oblasti. Vyplňováním digitálních formulářů, po jejich uveřejnění, pak bude např. možné podávat daňová přiznání, či nejrůznější žádosti stvrzené elektronickým podpisem. V analogii s elektronickou poštou
(e-mail) se dnes proto hovoří o elektronické správě (e-Government), která odstraní zbytečnou byrokracii a přiblíží stát i obce občanům.

Naším aktuálním cílem v oblasti budování elektronické veřejné správy je vytvoření odpovídající infrastruktury a základní soustavy dostupných služeb e-governmentu. Veřejná správa se bude zakládat podle současných trendů a požadavků zejména na následujících podstatných rysech:

Služby e-governmentu zejména :

· Využívají rozsáhlé sítě sdílených komplexních komunikačních služeb, která umožňuje, že jak orgány veřejné správy, tak občané a podnikatelská veřejnost mají přístup k širokému portfoliu služeb veřejné správy. Přístup je umožněn prostřednictvím různých kanálů (informačních kiosků, kontaktních míst veřejné správy, internetu, mobilních telefonů, …), které v souhrnu vytvářejí nediskriminující prostředí.

· Efektivní e-governement služby se opírají o rozsáhlou integrační infrastrukturu, která zajišťuje vybrané společné služby a služby, odpovídající požadavkům zákonů, např. č. 365/2000 Sb., a umožňující realizaci i dalších následujících parametrů soustavy služeb e-governmentu. E-government služby jsou tedy integrované, tj. využívají moderních technologií k takové integraci dat i procesů, která zajišťuje, resp. podporuje, vysokou úroveň koordinace činností orgánů veřejné správy na různých úrovních a různých oblastech veřejné správy.

· E-government služby jsou důvěryhodné, tj. používají takových prostředků, které zabezpečují požadovanou úroveň ochranu osobních údajů, tj. jsou v souladu s příslušnými zákony. E-government služby k tomuto využívají různých prostředků tj. např. elektronický podpis či elektronické identifikátory.

· Elektronické služby veřejné správy jsou vysoce spolehlivé, tj. jsou podstatným způsobem nezávislé na konkrétních používaných technických prostředcích. správy.

· Elektronické služby veřejné správy jsou škálovatelné, tj. umožňují poskytovat kvalitní služby všem subjektům v požadovaném čase s požadovanými parametry.

· Jsou rychle a pohodlně dostupné, tj. bez vytváření zbytečných časových a dalších ztrát (tzv. zero-latency e-government services – služby bez zpoždění a čekání) závislých na volbě komunikačního kanálu či ochotě a schopnosti zprostředkujících článků a byrokratického aparátu.

· Jsou personalizované, tj. jsou přizpůsobeny konkrétními identifikovatelnému subjektu (občanu či podnikateli), podle jeho specifických charakteristik a potřeb.

· Jsou koordinované, tj. jsou vytvářeny a provozovány různými orgány veřejné správy podle jejich věcných kompetencí ve vztahu k příslušným správním procesům, ale zároveň jsou budovány a provozovány podle otevřených a jednotných standardů nad sdílenou integrační infrastrukturou.

· Jsou adaptovatelné, tj. jsou postupně kontinuálně zdokonalovány a rozšiřovány v závislosti na různých faktorech změn a požadavcích, zejména pak změně příslušných právních a správních postupech, aplikovaných podle zákonů.

· Služby e-governmentu se opírají o konsolidovanou a kvalitní soustavu registrů, chceme-li o dobře fungující back-office informačního zabezpečení veřejné správy.

Rád bych připomněl, že na konkrétní projekty Akčního plánu SIP, tj. projekty, které mají realizovat tyto dlouhodobé záměry se podařilo na letošní rok schválit ve státním rozpočtu částku 885,5 mil. Kč. Do konce února budou tyto prostředky rozděleny na jednotlivé projekty.

Uvedu zde jen některé projekty, které považuji za dobře připravené:

· řada projektů v oblasti zdravotnictví on-line

· projekty v oblasti informatizace knihoven.

V letošním roce bychom také chtěli principiálně vyřešit komplexní komunikační infrastrukturu informačních systémů veřejné správy. To je úkol, který se jistě dotkne všech orgánů veřejné správy jak z hlediska dostupnosti komunikačních služeb, tak z hlediska úspory prostředků a nepochybně i zlepšení služeb.

Z aktuálních letošních úkolů bych také připomněl, že nás čeká zahájení informatizace krajských úřadů. V tomto směru chce vláda postupovat systematicky a komplexně již od počátku a v souladu se zajištěním proveditelnosti zák. č. 365/2000 Sb. V nejbližší době bude, po konzultaci s hejtmany, do vlády předložen materiál, zabývající se touto problematikou. MV v tomto případě postupuje koordinovaně v souladu s obecnými záměry a principy schválené Koncepce budování ISVS.

Pro letošní druhý rok ve funkci předsedy Rady vlády pro státní informační politiku udělám vše pro to, abych změnil negativní trend neustálého odkládání realizace projektů Akčního plánu, kterého jsme byly svědky v minulém období (kde samozřejmě nemalou roli sehrál nedostatek finančních prostředků).

Stručně řečeno – rychlost realizace projektů Akčního plánu musí nabrat rychlost, odpovídající požadavkům na dynamiku změn a musíme prokázat, že tato vláda nechce zůstat v oblasti podpory informační společnosti jen u deklarací.

Dovolte mi se nyní vrátit k obecnějším souvislostem.

Jsme si vědomi toho, že pokud si chce Česká republika udržet konkurenceschopnost na evropském a celkově globálním trhu, musí zajistit efektivní alokaci plánovitého poskytování finančních prostředků i hledání účinných forem spolupráce mezi veřejným a soukromým sektorem směřující k realizaci projektů, naplňujících vize informační společnosti.

Myslím, že se mnou budete souhlasit, že to musí být především v oblasti integrace informačních a komunikačních technologií do všech forem výuky, podpory a rozvoje celoživotního vzdělávání. Proto je také prvou prioritní oblastí státní informační politiky právě oblast informační gramotnosti.

Priority státní informační politiky nezahrnují jen dosažení určitých minimálních cílů a udržování průměrného tempa počítačové gramotnosti. Za velmi podstatné považuji dosažení a trvalé zvyšování „počítačové gramotnosti“ špičkových odborníků, učitelů, podnikatelů, manažerů a politiků, kteří jsou schopni aktivně působit na vývoj informační společnosti a efektivně využívat jednotlivých výhod informační ekonomiky. Myslím, že zvýšení informační gramotnosti se týká i pracovníků státních orgánů a orgánů samosprávy. Na tomto místě musím připomenout, že v státním rozpočtu je na tuto část realizace SIP na letošní rok určeno více jak
1, 7 mld. Kč.

Pro zavádění nových technologií nejsou skutečnou a trvalou překážkou účinného využívání a tedy i zavádění těchto technologií finanční či podobné věcné překážky. Klíčovou překážkou je myšlení a kvalifikace lidí. Jde zejména o myšlení lidí, kterých se zavedení a využití těchto technologií bezprostředně dotkne a kteří budou muset zpravidla změnit zavedené a často strnulé metody práce. Toto konstatování se jistě netýká jen státní správy, ale i soukromé sféry.

Jsem přesvědčen, že nejrůznější formy spolupráce mezi veřejnou správou, akademickou sférou a soukromou sférou mohou významným postupně měnit myšlení lidí směrem k aktivnímu postoji k využívání informačních a komunikačních technologií.

Akce jako je tato, jsou nesporně jednou z cest jak rozšířit uplatnění informačních a komunikačních technologií ve veřejné správě i ve společnosti.

Je nepochybné, že ČR nyní stojí před historickou příležitostí zachytit trend nástupu „nové ekonomiky“ chceme-li „digitální ekonomiky“, která reprezentuje v současné době cestu k prosperitě a trvale udržitelnému rozvoji nejen národní ale i světové ekonomiky, který je spojen s růstem produktivity práce a to je věc nejen vlády.

Cesta k informační společnosti je tedy také cestou k trvalému růstu produktivity práce ve všech odvětvích. Myslím, že musíme jasně říci: trvalý růst produktivity práce, který je jedním z nejpodstatnějších parametrů moderní národní ekonomiky, je neoddělitelně spjatý s racionálním uplatněním informačních a komunikačních technologií ve všech odvětvích a samozřejmě také v oblasti výkonu veřejné správy.
Možná, že hovořit o produktivitě práce nemusí býti příliš populární u budoucích voličů, tak u některých skupin podnikatelů. Je to jistě nepopulární u těch, kteří vidí jen rychlý úspěch, lépe řečeno prospěch. Je také jistou iluzí, že cesta kupředu vede jen prostřednictvím různých, jakkoli důležitých, opatření typu privatizace, zavedení volného trhu, reorganizace územních celků apod. Všechna tato opatření jsou sice nutná, ale bez svého obsahu – tj. dosažení vyšší produktivity dané činnosti jsou prázdnými hesly. A dosažení vyšší produktivity práce není možné bez vědomého akceptování trendů moderní informační společnosti a důrazného odstraňování bariér jejího rozvoje.

Uplatnění moderních informačních technologií a jejich tvůrčí uplatnění v globálním prostředí je jednou z našich šancí (a je pravděpodobné jednou z mála našich šancí). A opět chci zdůraznit skutečnost, že jde o spolupráci veřejného a soukromého sektoru, vláda sama o sobě může jen vytvořit rámec pro tento proces. Do tohoto rámce patří jak právní podmínky, tak další kroky.

Jedním z kroků, které může vláda významným způsobem je právě vytvoření pobídek pro uplatnění zahraničních investic nejen pro oblast průmyslu ale zejména pro oblast moderních informačních a komunikačních technologií. Již v minulém roce vláda na základě zkušeností z pilotních projektů navrhla zákon č. 72/2000 Sb. o investičních pobídkách. Přijetím tohoto zákona, akceptovaného Evropskou komisí, došlo k vytvoření důvěryhodného prostředí pro zahraniční investory. Díky ucelenému systému investičních pobídek, programu podpory subdodavatelů a programu na podporu průmyslových zón došlo k výraznému zlepšení investičního prostředí a následnému přílivu zahraničních investic. Vláda ČR v rámci dalšího zdokonalování tohoto systému schválila pro letošní rok pravidla pro ověření pilotních projektů investičních pobídek i pro oblast moderních technologií a s nimi spojených služeb. Jsem rád, že jde o zejména o projekty z oblasti informačních služeb, které nepochybně budou i své okolí stimulovat k vyššímu zapojení do rozvoje informační společnosti.

Musíme jak na celostátní úrovni, tak na lokální úrovni stimulovat investice do perspektivních oblastí, spojených nepochybně s informační společností bez ohledu na často zjednodušující pohled na naši průmyslovou tradici. Česká průmyslová tradice byla vždy založena na dobrém nápadu a hodnotách, spojených s vysokou pracovitostí a tvořivostí. To je bezesporu dobrý předpoklad i pro naše šance v moderním světě zvyšovat systematicky konkurenceschopnost naší země také prostřednictvím našeho vkladu do aktivního uplatnění informačních a komunikačních technologií.

Je nepochybné, že moc času na dlouhé diskuse a rozhodování o akceptování globálního trendu rozhodujícího podílu informačních a komunikačních technologií na produktivitě práce a tedy i konkurenceschopnosti zemí nemáme. Či spíše – nemáme žádný!

Situace je jednoduchá, buď se zapojíme do tohoto procesu a účinně do něj přispějeme svým aktivním vkladem, nebo se staneme v budoucnosti v lepším případě zdrojem levné pracovní síly, v horším pak jakýmsi skanzenem 20. či snad dokonce 19. století.

O autorovi:
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