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Doc. RNDr. Luděk Matyska, CSc., Fakulta informatiky, Masarykova univerzita v Brně

V současné společnosti roste význam informací jako základní komodity určující bohatství a s ním související moc. Základním rysem vznikající informační společnosti však nejsou informace samy o sobě, ale procesy, jejichž prostřednictvím jsou informace ukládány, zpracovávány a dále zpřístupněny skutečným nebo i pouze potenciálním zájemcům. Je to právě schopnost informace efektivně zpracovávat a dopravovat včas na místo, kde je jejich znalost rozhodující, co odlišuje informační společnost od společností předchozích.

Potřeba nového pojetí práce s informacemi se samozřejmě nevyhýbá ani státní správě ve všech jejích složkách. Hodnota informací však primárně souvisí s jejich dostupností – ve správný čas a na správném místě. Toto žádoucí zpřístupnění informací vyžaduje vhodnou komunikační infrastrukturu, která spojuje místa tvorby či ukládání informací s místy, kde je informace bezprostředně využívána. 

Veřejná správa prakticky kdekoliv na světě není příliš nakloněna širokému zpřístupnění informací které má k dispozici pro svou práci. Spíše naopak, většina informací je označována přinejmenším za důvěrné, ne-li přímo tajné, v každém případě jsou však informace určeny pouze úzké skupině „oprávněných“ osob. Tomuto pojetí práce s informacemi odpovídá i běž​ná myšlenka tvorby komunikační infrastruktury veřejné správy. Informační infrastruktura je chápána jako striktně uzavřený systém, kde převážná většina informací je přenášena pouze interně, mezi jednotlivými předem definovanými místy či úřady (případně dokonce mezi konkrétními úředníky). Výsledkem takovéhoto přístupu je velmi neefektivní využití možností informačních a komunikačních technologií, neboť jsou použity pouze na duplikaci již zaběhaných způsobů práce s informacemi – práce spíše přibývá, počítače a jejich komunikační propojení přináší „práci navíc“ a celkový efekt je spíše záporný. Úředníci jsou roztrpčeni, práce s výpočetní technikou je často spíše zpomaluje (způsobeno nejen výpadky počítačů či počítačových sítí, ale často i nevhodně připravenými programy – kolik z nás již slyšelo na nějakém úřadě či podobné instituci argument typu: „To nejde, počítač mi to nedovolí“) a občané žádný přínos samozřejmě nepociťují též.

Smyslem a cílem elektronické vlády (e-Government) je však důsledná změna procesů, jakými je ve státní správě s informacemi nakládáno, a významné zpřístupnění co nejrozmanitějších údajů široké veřejnosti. Jedním z příčin obecné nechuti sdělovat informace je totiž množství práce, které musí úředník vynaložit na to, aby na konkrétní požadavek odpověděl a in​formace poskytl. Je proto nutno změnit způsoby ukládání, přenosu a vybavování informací tak, aby se minimalizovala práce lidí-prostředníků. Klíčovou roli hraje v této úloze komunikační infrastruktura, neboť volba jejího charakteru a vlastností do značné míry ovlivní míru následné otevřenosti systémů veřejné správy.

Otevřenost

Internet se stal symbolem otevřené komunikace posledních několika let. Vynález světové pavučiny (world wide web) umožnil, aby kdokoliv s minimálními náklady mohl zpřístupnit prakticky neomezené informace dříve nebývalému okruhu zájemců. Cena za šíření informací na Internetu je „spravedlivěji“ rozdělena mezi poskytovatele a příjemce informací, což pro poskytovatele snižuje vstupní náklady o mnoho řádů ve srovnání s klasickými technologiemi (noviny, rozhlas, televize).

Zmíněného úspěchu Internetu jako „demokratického“ informačního prostředí bylo dosaženo díky primární otevřenosti jak komunikačního sítě (Internetu v pravém slova smyslu), tak i aplikační nástavby, kterou v našem případě téměř výhradně tvoří protokoly používané v rámci světové pavučiny (webu). Pod pojmem „otevřenost“ zde chápeme zveřejnění (a do​držení!) přesného popisu protokolů a formátů, jak informace zpřístupňovat. Každý (gramotný) člověk s přístupem k Internetu mohl napsat jednoduché stránky (s použitím i nejprimitivnějších textových editorů) a ty ve svém prohlížeči dokázal přečíst kterýkoliv zájemce kdekoliv na světě.

Negativní stránkou tohoto otevřeného charakteru Internetu a světové pavučiny je ztráta kontroly nad informacemi a z ní vyplývající záplava informací neúplných, nepřesných či vysloveně nesprávných. Orientovat se na Internetu, vyhledat relevantní a správné informace je (z určitého pohledu paradoxně) stále těžší a složitější. Internet a web se tak postupně staly sy​nonymy pro neseriózní prostředí, bez závazků a zodpovědnosti. V důsledku toho přestal být Internet ve své otevřené podobě považován za vhodné komunikační prostředí pro státní správu, která v tomto přístupu byla dále podpořena relativně malým úspěchem komerčních firem přetransformovat Internet na prostředí, které by umožnilo víceméně přesně zopakovat procesy, které se již osvědčily v pre-digitálním světě. Jako příklad můžeme uvést až hysterický boj firem bojujících za ochranu autorských práv v oblasti zábavního průmyslu. Digitální forma záznamu a Internet jako prostředí jeho přenosu zcela nabouraly tradiční pojetí procesu kopírování. Distribuční firmy, namísto snahy lépe pochopit kvalitativně nové vlastnosti digitálního prostředí a využít je pro šíření a prodej, se snaží autoritativně prosadit zákaz využití těchto vlastností. V tomto boji nejde ani tak o autorská práva jako především uchování prodejních modelů, které byly vysoce výnosné při klasickém přístupu a které tuto vlastnost v novém digitálním prostředí ztrácí. Obdobně spojením „podvědomé“ snahy veřejné správy informace spíše neposkytovat s katastrofickými informacemi o Internetu vzniká pocit nezbytnosti vytvářet oddělenou infrastrukturu pro veřejnou správu, infrastrukturu, z níž nejlépe vyloučit všechny „neoprávněné“. 

Obdobný trend „uzavřených“ systémů můžeme pozorovat i v oblasti vzdělávací soustavy. Vláda ČR přijala začátkem dubna 2000 Koncepci státní informační politiky ve vzdělávání, jejímž primárním cílem je využít možnosti informačních a komunikačních technologií ke změně vzdělávacích procesů. Jedním z klíčových momentů tohoto programu je proto i připojení škol všech stupňů na Internet, zpřístupnit tak žákům i studentům tento enormní informační kanál a současně naučit schopnosti orientace v takto vysoce heterogenním informačním zdroji. Velmi brzy se však při práci nad vlastní realizací Koncepce začaly ozývat hlasy upozorňující na zdánlivé „nebezpečí“ Internetu (pod tím se prakticky vždy skrývá obava, že by žáci mohli na Internetu nalézt informace, které nějaká nátlaková skupina považuje za nevhodné) a rovněž na jeho neserióznost a tedy nemožnost použít Internetu (a webových technologií) jako základního komunikačního kanálu mezi školami, veřejnou a státní správou.

Závěr

Tento stav primárně vyhovuje firmám, nabízejícím tvorbu uzavřených komunikačních sítí, s případným (pod záminkou maximální bezpečnosti co nejomezenějším) přístupem na Internet. Zájem firem není motivován pouze bezprostředně ekonomickými důvody, ale spíše podstatně jednodušší prací – není totiž třeba analyzovat procesy a měnit návyky lidí, ty zůstávají zachovány a pouze se převedou (s větším či menším úspěchem) do digitální podoby. Stejně tak tento přístup v podstatě vyhovuje zadavatelům, neboť slibuje zavedení informačních technologií (tedy splnění politického úkolu) s minimálními nároky na jakoukoliv skutečnou změnu.

Na rozdíl od těchto konzervativních (bezpečných) přístupů má využití Internetu a webových technologií pro zpřístupnění informací pro všechny subjekty vzdělávací soustavy, státní i veřejné správy zcela odlišný charakter. Umožní jednotným způsobem propojit všechny zmíněné složky a přitom automaticky zpřístupní všechny vytvářené informační zdroje široké veřejnosti. Využití stejného komunikačního prostředí pro tzv. „seriózní“ i domácí práci má nesmírný synergický účinek – jedině tímto způsobem se úředníci přestanou lišit od ostatních občanů. Zkušenosti, které člověk získá jako žák či student při komunikaci s Internetem ve škole, jako občan ve svém soukromí, jako zaměstnanec či zaměstnavatel při své práci splynou se zkušenostmi, které získá občan-úředník při práci na úřadě. 

Vytrvalé budování jediné, všem státním, veřejným, komerčním i soukromým aktivitám společné komunikační infrastruktury (kterou v současné době představuje Internet s we​bovými technologiemi) je jedním z nezbytných kroků přechodu k informační společnosti. Využití Internetu, a tedy jeho zpřístupnění pokud možno každému úředníkovi by mělo výrazně přispět k jejich vlastní motivaci – namísto nutnosti naučit se nové, v mimoúředním životě zcela nepotřebné návyky, je znalost práce s Internetem a světovou pavučinou široce a přitom bez​prostředně využitelná i v mimopracovní době. Jednotná infrastruktura rovněž umožní vzdě​lávání nové generace informačně (a funkčně) vysoce gramotných jedinců v prostředí, kde školou předávané poznatky a metody budou v souladu s veřejnou praxí. Namísto zdlouhavé a pro žáky nepříliš záživné informace o státních orgánech je možno odkázat na Internet a žádat, aby si sami našli základní informace o vládě a jednotlivých ministerstvech, o jejich přístupu k informovanosti občanů. Obdobně je možno diskutovat informace poskytované místní správou a samosprávou, aniž by žáci a studenti museli „obtěžovat“ svými dotazy jednotlivé úředníky. Absolventi takovýchto škol pak v roli budoucích úředníků budou daleko více nakloněni principu otevřené veřejné a státní správy. 
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