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Na začátku roku 1997 zahájila Kancelář na podporu informační společnosti Evropské komise (ISPO) projekt nazvaný ESIS (European Survey of Information Society) 
s cílem vybudovat evidenci projektů a shromáždit evropská data týkající se aktivit realizovaných veřejnými institucemi i soukromým sektorem na evropské, národní, regionální nebo místní úrovni. Dalším cílem bylo sledovat a analyzovat vývoj v oblasti regulace, resp. liberalizace, telekomunikací a rozvoje informační společnosti, dále připravit přehled klíčových subjektů a veřejných i soukromých síťových zdrojů poskytujících infrastrukturu, služby a aplikace pro rozvoj informační společnosti.
Později bylo rozhodnuto rozšířit průzkum ESIS na země střední a východní Evropy a teritorium Středomoří. Rozšíření projektu pod názvem ESIS II se týká 25 zemí a probíhá od jara 1999. Průzkum probíhá decentralizovaně. Pro každou zemi byl na základě výběrového řízení Evropské komise vybrán kontraktor, který garantuje projekt na národní úrovni. V České republice byl pro realizaci druhé etapy projektu ESIS vybrán mezioborový tým Vysokého učení technického v Brně (VUT) a Centra pro elektronický obchod (CEO). 

Jádrem iniciativy ESIS II je evidence projektů na podporu informační společnosti. To jsou podle definice "interaktivní projekty se sociální dimenzí využívající inovačním způsobem informační a komunikační technologie a poskytující vzdálený přístup uživatelům k širokému spektru účelů". Každý národní kontraktor shromažďuje informace o těchto projektech v dané zemi pomocí dotazníků, které jsou předávány zadavatelům nebo realizátorům jednotlivých projektů. Shromážděná data jsou plněna do databáze společně s evidencí osob a organizací, které se na daných projektech podílely. Vyhledávací mechanismus na serveru EU umožňuje veřejnosti online přístup k databázi z různých úhlů pohledu. Aktualizace evidence projektů, propagačních iniciativ na podporu informační společnosti a analytických zpráv  (viz dále) probíhá každé tři měsíce.

Kromě evidence projektů jsou pravidelně publikovány analytické zprávy, které pokrývají následující oblasti:

· vývoj regulace a liberalizace 

· iniciativy propagující rozvoj informační společnosti 

· kontakty na klíčové osoby a organizace

· hlavní síťové prostředky ve veřejném sektoru

· statistická analýza projektů na podporu informační společnosti 

· indikátory WWW služeb

· základní fakta a indikátory

Během uplynulých 20 měsíců se realizační tým tohoto projektu soustředil jednak na evidenci nejvýznamnějších projektů a propagačních aktivit, jejichž prostřednictvím přispívají nejrůznější tuzemské subjekty ze státního i soukromého sektoru k rozvoji informační společnosti. Ke konci roku 2000, kdy bylo uzavřeno další kolo sběru informací o projektech a propagačních aktivitách, které na území ČR významně přispívají k rozvoji informační společnosti, bylo v souladu s metodikou průzkumu ESIS II zaevidováno v ČR 57 projektů a 41 propagačních iniciativ. 

Na říjnovém zasedání Rady vlády ČR pro státní informační politiku byla schválena vládní podpora realizace projektu Evropského průzkumu rozvoje informační společnosti na území České republiky. Jak uvedl Ministr vlády České republiky a předseda Rady vlády pro státní informační politiku Karel Březina, usnadní oficiální vládní podpora projektu ESIS jeho realizaci zejména v oblasti státní správy. Výstupy projektu ESIS pak budou mj. využity i v týmech, které se bezprostředně zabývají realizací státní informační politiky prostřednictvím konkrétních projektů Akčního plánu této stání informační politiky. 

Vzhledem k celoevropskému charakteru projektu ESIS, v jehož rámci je s využitím jednotné metodiky monitorován aktuální stav a trendy rozvoje informační společnosti jak v členských zemích Evropské unie, tak také v dalších evropských a středomořských státech, přitom budou týmy, které se zabývají realizací státní informační politiky, moci využívat výstupy projektu mj. i při porovnávání stavu rozvoje informační společnosti v České republice a v ostatních evropských zemích.

Toto srovnání přitom dále usnadňuje skutečnost, že základem projektu ESIS je evidence širokého spektra konkrétních projektů a propagačních iniciativ, které v evropských a středomořských státech přispívají k rozvoji informační společnosti. Díky tomu lze výstupy projektu ESIS využít také v České republice, mj. i jako zdroj inspirace pro zahájení obdobných projektů a propagačních iniciativ na podporu informační společnosti, jaké jsou realizovány v různých státech Evropy a Středomoří.

V roce 2001 vstoupil projekt ESIS v ČR do závěrečné etapy. Oficiální informace o projektu ESIS včetně všech jeho výsledků v anglickém a českém jazyce najdete na níže uvedených adresách. Otázky související s projektem ESIS a s rozvojem informační společnosti mohou respondenti průzkumu i odborná veřejnost diskutovat v moderované e-konferenci VIP Forum, příp. si bezplatně přihlásit měsíční newsletter VIP Direct.
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