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Úvod

Příspěvek se zabývá vznikem a současným stavem geografické informační infrastruktury. Stručně rozebírá zásady budování infrastruktury v národním měřítku a na příkladu Portugalska ukazuje jednotlivé etapy vývoje, strukturu služeb a  přístupnost pro občany prostřednictvím Internetu. Na závěr krátce nastiňuje situaci v ČR a možný směr vývoje.

Nástup geografické informace v evropské síti

Dostupnost geografických informací hraje v současně vznikající informační společnosti velmi významnou roli. Tradičně byly geografické informace sbírány a vytvářeny celou řadou organizací v jednotlivých zemích, obvykle nejdůležitější roli hrály národní mapové služby produkující topografické mapy. Nástup informačních technologií nastolil základní změnu ve způsobu, kterým byly geografické informace  sbírány a šířeny – změnu od papírové mapy k elektronickému přístupu prostřednictvím Internetu. V souvislosti s tím dochází ke vzniku  nově organizované geografické informační infrastruktury (GII)  poskytující širokou paletu geografických informací pro potřeby ekonomiky podobně jako fyzicky existující sítě  (elektřina voda, plyn). 

Zásady tvorby geografické informační infrastruktury

Při vytváření geografické informační infrastruktury na národní úrovni je nezbytné respektovat zejména následující zásady:

· Politika tvorby – představuje cíle, které byly ustanoveny vládou  a prostředky, které poskytla pro dosažení uspokojující úrovně informací ve veřejné správě. Zahrnuje také způsob zacházení s geografickými informacemi, daty a národní informační politiku. 

· Geografické datové sady – zpřístupnění co největšího množství základních i tematických  dat směřujících k tvorbě  geoinformací. Vytvoření metadatového katalogu.

· Geo-informační technologie – základní stavební kámen systému. Zahrnuje počítače, programové vybavení a elektronické komunikační prostředky (sítě). 

· Standardy – koordinace průmyslových, resortních a mezinárodních standardů a norem pro zajištění vzájemné propojitelnosti (interoperability) datových sad. 

· Vědecko-výzkumná základna – zajišťuje nezbytnou výchovu a vzdělávání tvůrců i uživatelů systému. 

Národní geografická informační infrastruktura - SNIG příklad z Portugalska

V současné době probíhá mezi odbornou veřejností diskuse  o nutnosti vytvoření „Evropské geografické informační infrastruktury“ (EGII). Jedním z mnoha mezinárodních projektů přispívajících k dané problematice se stal Panel GI. Projekt je koordinován skupinou GISIG (Geographic Information System International Group, http://gisig.ima.ge.cnr.it). Hlavním úkolem je  ustanovení celoevropské sítě o geografických informacích schopné prosazovat cíle projektu a propagovat aktivity a činnosti s ním související. 

Součástí aktivit projektu je výměna a přenos znalostí mezi partnery ze zemí EU a států střední a východní Evropy. Do tohoto rámce zapadala také  spolupráce s organizací CNIG(www.cnig.pt) – „Národním centrem pro geografickou informaci“, která plní v Portugalsku úlohu koordinátora aktivit s geografickou informací. 

SNIG – dětská léta

CNIG je vládou podporovaná agentura zodpovědná za tvorbu projektu SNIG (Národní geografické informační infrastruktura). Praktická implementace začala probíhat až v roce 1995 v souvislosti s rozvojem Internetu obecně  a zejména služby WWW.  Za finanční podpory EU (program FEDER) došlo k zapojení všech ochotných producentů prostorových dat (samostatné uzly WWW - 68 institucí), kterým byly poskytnuty datové a komunikační servery  a ISDN připojení . 

Na počátku poskytoval SNIG prostřednictvím WWW pouze tři typy služeb:

· přístup na domovskou stránku každého zúčastněného producenta prostorových dat

· dotazování v katalogu digitálních mapových a popisných dat (metadata)

přístup a dotazování na data dostupná v síti

V roce 1996 přibyla data GPS pro diferenciální korekci, možnost  on-line přímé objednávky topografických map (vojenské 1:25 000). Rok 1996 je obecně považován za  počátek komerčního využití služeb WWW ve spojení s geografickými daty v Portugalsku, všichni hlavní producenti prostorových dat jsou součástí sítě. Organizace CNIG hraje roli zprostředkovatele, usnadňuje kontakt mezi producenty geografických dat a uživateli (zájemci) i mezi producenty navzájem. V následujících letech narůstá zejména množství dostupných geografických dat a služeb a ve spolupráci s Lisabonskou univerzitou byl otestován a vytvořen mechanizmus pro bezpečné předávání a placení dat (ATM + INTERNET). Vytvoření bezpečného platebního systému a převodu digitálních dat od producenta k uživateli  výraznou měrou přispělo k rozšíření  a popularitě projektu SNIG.

Struktura služeb a rozhraní

Základní nabídka pro uživatele obsahuje v současnosti na adrese http://snig.cnig.pt:

Digitální geografické informace (letecké fotografie pro celé území státu)

· Geografické informační systémy (software, projekty, územní plány vybraných měst)

· Instituce SNIG ve spojení s veřejnou správou (projekt PROGIS)

Nabídka je rozšířena o dvě tematické sítě - Earth Observation Network (ROT) představující družicová data, projekty, konference a Informační síť pro krizové situace (RISE – pouze v portugalštině).

Do budoucnosti sleduje národní geografická infrastruktura SNIG dvě hlavní strategie:

· zvýšit účast producentů geografických informací v systému

· zvýšit počet uživatelů a rozšířit jejich spektrum

SNIG a GEOCID – prostorová informace pro každého

Právě pro maximální rozšíření geografické informace mezi uživateli je klíčový vznik aplikace GEOCID propojením SNIG a INFOCID – evropsky proslulého systému elektronických kiosků pro občany a jednoho z prvních praktických příkladů tzv. otevřené veřejné správy („open government“). Na rozdíl od normálního uživatelského rozhraní SNIG, které předpokládá  určité odborné znalosti uživatele systému, je GOECID obrázkovou „bránou“ ke geografickým informacím pro každého občana. Obecně známé názvy a snadno ovladatelné vizuálně atraktivní rozhraní vybízí každého k hlubšímu prozkoumání stránek. Šíře poskytovaných informací  sahá od základních mapových děl, přes přehled kulturních památek až po předpověď počasí. Málokdo si přitom uvědomí, že pracuje s geografickou informací.

Kromě rozšiřování informačních zdrojů sleduje CNIG také linii servisní:

rozšíření poskytovaných aplikací (tvorba tematických map).

· poskytování GIS služeb na požádání („GI/GIS on demand“) – například poskytování územně plánovací dokumentace v rámci projektu PROGIP.

· zakomponování povědomí NGII do výukového procesu na SŠ a VŠ („Internet ve škole“).

Přestože národní prostředí Portugalska se do značné míry liší od střední Evropy obecně, může aplikace SNIG být vítaným zdrojem nápadů a zkušeností pro komerční využití geografických informací a služeb na Internetu. 

Evropa a  ČR – kterou cestou se dát

V rámci Evropy existuje celá řada  projektů a iniciativ směřujících k ucelené geografické infrastruktuře, prozatím alespoň v zemích EU. Na úrovni popisné (metadatové) je třeba zmínit zejména GDDD (Geographical Data Description Directory) založenou na oficiálních datech národních mapových služeb  a ESMI (European  Spatial  Metadata Initiative)  směřující k vytvoření  jednotné brány k  internetovým službám poskytujícím geografické informace, která  navazuje na zkušenosti získané v projektu SNIG.

V rámci národního prostředí se i v ČR blýská  na lepší časy – vznikla významná iniciativa NEMOFORUM, nová platforma spolupráce orgánů veřejné správy, profesních svazů a soukromého sektoru v oblasti politiky využívání nemovitostí, potřebného informačního zabezpečení, širších potřeb informací o území podporovaná projektem PHARE. Ve spolupráci s nizozemskými odborníky (podíleli se na vzniku a fungování NGII v Holandsku – projekt RAVI) se zakládajícími členy iniciativy stali ČUZK, již zmíněná CAGI, SMO, ÚSIS, profesní organizace, akademické instituce a především celá řada vrcholných orgánů státní správy. 
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