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Výběr vhodného systému.

Nejdřív mi dovolte, abych Vám krátce přiblížil naše město a jeho městský úřad. Město Jáchymov je významným lázeňským a turistickým centrem s bohatou hornickou historií, která začala v roce 1516. Leží v Krušných horách na úpatí nejvyšší hory - Klínovce, má necelých 3000 obyvatel, asi 1000 lůžek v lázních a další tisícovku v ostatních ubytovacích zařízeních. Velikosti města, co do počtu obyvatel, odpovídá i velikost městského úřadu. Má celkem 15 zaměstnanců, všichni mají k dispozici svůj počítač. Městský úřad zabezpečuje výkon státní správy s působností matričního úřadu a stavebního úřadu. Tomu odpovídá i rozsah vedených agend, a to zejména v oblasti korespondence, účetnictví, poplatků, správních řízení stavebního úřadu, evidence obyvatel atd.

V roce 1998 bylo rozhodnuto o vybudování počítačové sítě a propojení všech pracovišť. Městský úřad v té době používal software od různých dodavatelů, což jednak neumožnilo propojení jednotlivých agend a zároveň znamenalo vysoké náklady na údržbu a servis. Navíc nebylo zajištěno zálohování dat. Bylo tedy nutné zavést cenově dostupný jednotný informační systém, který pojme co nejvíce agend, splní podmínku jejich propojení, bude řešit jednotný přístup s přesným určením práv k jednotlivým agendám, umožní centrální zálohování dat a navíc bude srozumitelný pro uživatele. Dalším, neméně významným cílem byla minimalizace nákladů na provoz. Výběr takového systému trval do poloviny roku 1999, kdy bylo rozhodnuto právě pro informační systém MUNIS. Dnes mohu říci, že rozhodnutí bylo správné, protože byly splněny veškeré požadavky.

Zavedení systému

Zavedení vlastního informačního systému předcházelo dovybavení jednotlivých pracovišť výpočetní technikou, výměna serveru a sjednocení operačních systémů jednotlivých stanic. Síťový operační systém byl zvolen Windows NT, jednotlivé stanice mají operační systém Windows 95. Po zavedení informačního systému MUNIS následovalo doladění celé sítě (např. bylo nutné měnit i některé síťové karty) tak, aby byly minimalizovány chyby při přenosu dat mezi stanicemi a serverem, byla nadefinována přístupová práva, nainstalován antivirový systém a byla rovněž vyřešena otázka centrálního zálohování dat. 

MěÚ vydal vnitřní směrnici, která přesně definovala práva uživatelů, využívání prostoru pevných disků na stanicích a vymezeného prostoru na serveru. Rovněž jsme zprovoznili elektronickou poštu pro všechna pracoviště a Internetové stránky města. Celý systém byl po určitou dobu provozován omezeně - zkušebně a od ledna 2000 byly postupně uváděny do provozu jednotlivé agendy. Z rozhodnutí vedení města byly agendy, u kterých nebylo možné převádět data, doplněny daty zpětně k 1.1.2000. To bylo pro některé zaměstnance úřadu velmi nepopulární rozhodnutí a setkalo se s potížemi, ale já osobně ho vidím jako správné a důležité v tom, že veškeré hlavní agendy jsou aktualizovány právě k začátku roku a je možné využívat všech předností systému v oblasti statistiky a sestav.

Provoz informačního systému MUNIS

Město Jáchymov využívá v systému MUNIS plně tyto agendy:

Účetnictví 

Modul Účetnictví umožňuje spolupráci více účetních. Výstupy a výsledky celkového účetnictví je možné pořizovat i jednotlivě pro každou část zvlášť. Účetnictví v systému MUNIS vyřešilo na základě spolupráce s dodavatelem požadavek na sloučení všech částí a vstupů dat z jednotlivých středisek a ostatních agend.

Fakturace

Modul Fakturace řeší spolupráci více středisek. Knihy faktur jsou jednotné s možností výstupů za jednotlivá střediska a je zde vazba na homebanking s možností schvalování jednotlivých plateb. Modul má vazbu na Účetnictví.

Poplatky

Poplatky jsou u našeho úřadu jednou z nejrozsáhlejších agend. Program umožňuje široké použití nejen na poplatky vyplývající z vyhlášek města, ale i na ostatní definovatelné platby. Je třeba důkladně stanovit rozsah použití tohoto modulu s maximálním využitím možností různých typů poplatků a plateb a jejich třídění na kategorie. Program umožňuje rozdělení poplatků pro jednotlivé odbory a dává tak možnost přímé kontroly příjmů. Je navázán na pokladny a umožňuje přenos dat do účetnictví. Jeho nespornou výhodou je možnost sledování statistik přehledu objemu dat (počet poplatníků, přihlášení, předpisů), přehledy příjmů skutečných a předpokládaných, hlídání termínů splatnosti a penalizace dlužníků.

Pokladna

Modul Pokladna umožňuje vedení více pokladen, řeší individuální přístupová práva k jednotlivým pokladnám a má vazbu na Poplatky. Zajišťuje tisk potřebných dokladů, umožňuje přenos dat do účetnictví.

Kancelářský systém

Kancelářský systém splňuje potřeby úřadu v oblasti korespondence a s tím spojeným vedením agend. Došlou poštu rozděluje odpovědným pracovníkům, její vyřizování je vždy elektronickým způsobem (využívá textových editorů Word, WinText). Program zajišťuje tvorbu dopisů a ostatních textů s použitím vzorů, které zajistí jednotný vzhled a zjednoduší přípravu. Odesílání dokumentů je prostřednictvím jedné podatelny, kde lze tisknout rovněž hromadné podací lístky. Celý systém kanceláře umožňuje dále tvorbu dalších dokumentů, např. zápisů z jednání rady a zastupitelstva, rozhodnutí stavebního úřadu apod., a to rovněž s využitím definovaných vzorů. Jednotlivé dokumenty lze postupovat k vyřízení konkrétním pracovníkům, sledovat jejich změny a je snadný přístup k jejich archivu. Modul dále umožňuje zasílání interních dopisů, zadávání úkolů, plánování a organizování termínů a vedení agendy užívání vozidel.

Určitým nedostatkem je chybějící propojení na vnější elektronickou poštu a v oblasti podacího deníku propojení na váhu a tarifikátor odesílaných zásilek.

Evidence obyvatel

Je jednou z důležitých agend a při zavádění systému je nutné zajistit, aby data v této agendě byla bez jakýchkoliv chyb. My jsme tuto podmínku podcenili a tak došlo k určitým problémům, protože v době, kdy jsme zjistili nedostatky způsobené neodborným zásahem do dat ze strany předchozího servisu této agendy jinou firmou, byla už provázána řada dokumentů na konkrétní osoby z této evidence. Díky pracovníkům firmy Triada se však podařilo tento problém odstranit. Modul evidence obyvatel a jejího zpracování obsahuje mimo jiné i volební agendu, má vazbu na Poplatky, Pokladnu, Matriku a tvorbu dokumentů v Kanceláři.

Pozemky

Je prohlížecím programem a využívá dat poskytovaných obcím z katastrálních úřadů v oblasti evidence vlastníků a pozemkových parcel.

Matrika

Tento modul plně umožňuje vedení agendy matriky a tisk matričních dokladů.

Majetek

Modul umožňuje vedení majetku obce, jeho inventarizaci a členění dle zadané struktury. Při zavádění je důležité vycházet z přehledu o celkovém majetku města.

Další moduly, jako Tvorba rozpočtu a s tím spojený modul Organizační útvary v současné době teprve zavádíme. 

Spolupráce s dodavatelem

V oblasti spolupráce s dodavatelem lze velmi pozitivně hodnotit jeho spolupráci s městem v oblasti zavedení systému, zaškolení pracovníků, technické podpory a metodické pomoci. Je zajištěn velmi rychlý kontakt s uživatelem, řešení individuálních požadavků a jejich aplikaci do systému, tvorbu vzorů dokumentů a úpravu tiskových sestav dle přání. To vše jsou myslím velmi podstatné důvody, které jednoznačně hovoří pro informační systém MUNIS. Řada z nich se projeví až v období skutečné spolupráce s dodavatelem a nelze je tedy hodnotit, mimo referencí ostatních uživatelů, v období výběru vhodného systému. Za naše město musím jednoznačně vyslovit doporučení pro informační systém MUNIS a firmu Triada, spol. s r.o. každému, kdo se připravuje na pozitivní změny v oblasti zpracování informací, snížení nákladů na používaný informační systém, zjednodušení práce uživatelů a minimalizování možných chyb.
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