Celostátní správní a dopravně správní evidence

RNDr. Jiří Malátek, vedoucí oddělení projekce informačních systémů, odbor informatizace veřejné správy Ministerstva vnitra

Úvod

V článku je stručně objasněn pojem správních a dopravně správních evidencí. Je zde nastíněna historie jejich budování, současný stav a výhled do blízké budoucnosti ve vazbě na reformu veřejné správy a připravované zákony o základních registrech.

Co jsou to správní a dopravně správní evidence

Pravděpodobně všichni zainteresovaní a většina laické veřejnosti ví, co se rozumí pod těmito pojmy. Přesto si raději pro úplnost definujme:

správní evidence

· evidence obyvatel (EO),

· evidence občanských průkazů (EOP),

· evidence cestovních dokladů (ECD),

dopravně správní evidence

· evidence motorových a přípojných vozidel (EMVO),

· evidence řidičů a řidičských průkazů (EŘ).

Trochu historie a legislativy

Různé formy evidencí či přehledů mají v našich zemích již dlouhodobou tradici a to od dob Rakousko-uherské říše, kdy již za Josefa II. se evidovalo tehdy poddanstvo. Způsob vedení farních záznamů (později matričních) se víceméně zachoval i za tzv. 1. republiky, za protektorátu a převzala ho i ČSR po II. světové válce. V roce 1954 byla založena tehdy manuální centrální evidence občanů. Ostatně způsob mechanického vyhledávání  přes příjmení a jméno byl na tehdejší dobu značně vyspělý. Přibližně v té době také začaly vznikat okresní evidence motorových vozidel. Legalizovaná byla vyhláškou MV v r. 1956.

V roce 1972 rozhodla tehdejší vláda o vybudování počítačové evidence občanů. Základní soubor byl pořízen dosti nešťastně a to nascanováním přepsaných dat ze sčítání lidu v r. 1980. Navíc byla opuštěna původní myšlenka – stavět systém tzv. od „spodu“ tj. od okresů – zůstaly jen 3 experimentální okresy – Benešov, Příbram, Tachov a byl vytvořen pouze centrální registr občanů – CRO.

Výsledek sehrání dat byl dosti katastrofický – skoro 50% chybovost. V průběhu let 1980–1985 proběhly 3 kola dalších sehrání a čištění, která upravila chybovost na cca 15 %. Následoval pokus o vytvoření třístupňového systému okres–kraj–centrum na technice SMEP (SM 5211, SM 5212). Zkušebně odzkoušen v jihočeském kraji. Pro kvalitu techniky experiment v r. 1990 ukončen.

V témž roce byl na MV zpracován projekt JIS – „Jednotný informační systém státní správy“, který již zahrnoval integraci správních evidencí (tehdy včetně evidence zbraní) a byl stavěn dvoustupňově okres–centrum. Realizace byla zahájena v r. 1991 na technice WYSE, formou poskytnutí dat na všechny okresy a tam provedení jejich revize, oprav a doplnění z manuálních evidencí – ve sporných případech dalším dohledáním. Všechny provedené úpravy se promítaly do centra. Tyto revize byly ukončeny cca v r. 1994. Základní filosofie a koncepce řešení JIS se používá dodnes. V té době vedla na okresní úrovni všechny tyto evidence Policie ČR (tehdy ČSFR).

Dále již ve zkratce:

1995 – vládní nařízení č. 338 o převodu některých činností Policie ČR na OkÚ (EO, ECD, EOP)

1996 – vládní nařízení č. 577 o převodu dopravních evidencí,

1999 – zákon č. 328, 329/1999 Sb., o občanských průkazech a cestovních dokladech,


zákon č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za provoz vozidla,

2000 – zákon č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel,


zákon č. 361/2000 Sb., o provozu vozidel na pozemních komunikacích,


zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení,

2001 – zákon č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích.

Pozn.: Názvy zákonů nejsou vzhledem k omezenému prostoru úplné.

Současný stav

Ministerstvo vnitra na základě výše uvedených zákonů a na základě smlouvy mezi MV a MDS provozuje následující evidence – EO, EOP, ECD, EŘ. Pro tyto systémy je na okresní úrovni zpracovatelem dat příslušný okresní úřad (resp. magistrát).

EMVO na centrální úrovni provozuje ministerstvo na okresní úrovni je zpracovatel dopravní inspektorát P ČR (do 1. 7. 2001 – pak také OkÚ).

Systém vedení výše zmíněných evidencí probíhá postupně na třech úrovních: informační zdroj - okres - centrum.

Informační zdroje - základními zdroji dat pro naplnění evidence jsou ohlašovny matriky, soudy, občan.

Pracoviště okresu zajišťuje vedení manuálních a počítačových evidencí EO, EMVO, EŘP, EZ, ECD a dále pátrání. Má za povinnost kontrolovat data, aktualizovat data do centra, aktualizovat údaje pro ohlašovny (počítačové číslo domu, odhlášky apod.). Dále zajišťuje hromadný výdej dat pro orgány státní správy a další instituce (finanční úřady, VZP, policii, občany a další) podle dosud platných smluv a zákonů. 

Centrum zajišťuje vedení centrálních počítačových evidencí, aktualizuje data pro okresy (centrální číselníky, odhlášky, osvojení), provádí kontrolní funkce nad daty (duplicity, chyby zjistitelné pouze v centru - dvojí sňatek, více bydlišť apod.), zajišťuje výdeje dat pro další subjekty (MF, MPSV, pojišťovny, státní orgány, policie). 

Z hlediska automatizované části je systém je dvouúrovňový okres – centrum. Propojení mezi okresem a centrum je ON-LINE na páteřní síti MV (na které jsou provozovány i policejní evidence). 

Automatizovaná část je znázorněna na následujícím obrázku 
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Použitá platforma – UNIX, INFORMIX (na nových počítačích SUN SOLARIS)

Pro zajištění bezpečnosti systému je síť MV fyzicky oddělena od dalších sítí (např. vnitřní lokální sítě jednotlivých OkÚ).

To je jeden z důvodů proč se např. data evidence obyvatel pro potřeby jednotlivých OkÚ (i obcí) předávají z pracoviště OŘ PČR na mediu, i když jsou tato pracoviště (OkÚ) pořizovatelem dat.

Podrobněji o jednotlivých evidencích

Základem všech uvedených evidencí je evidence obyvatel.

Data této evidence využívají všechny další výše zmiňované evidence. To v praxi znamená, že v žádné evidenci se nevedou duplicitní data o obyvateli – pouze odkaz – v našem systému tzv. PČO (počítačové číslo obyvatele). 

Data o obyvateli (občanovi) jsou navázány i na všechny základní registry (snad s výjimkou registru prostorové identifikace – ale i to je diskutabilní) a na většinu dalších registrů používaných jak ve veřejné správě, tak v komerční sféře. Stačí se jen zamyslet. Každá nemovitost má majitele, každá společnost má vlastníka, každá právní osoba má jednatele, atd. Obecně se dá parafrázovat známé francouzské přísloví  ve znění – „Za vším hledej člověka.“ Navíc demografická data o obyvatelstvu jsou základem spousty ekonomických studií a prognóz.

Z tohoto důvodu je v této části věnována největší pozornost evidenci obyvatel. Samostatným problémem je ochrana těchto údajů ve smyslu zákona č. 101/2000 Sb. To je, ale nad rámec tohoto materiálu, který má být informativní a je to zde zmíněno pouze okrajově.

Evidence obyvatel

EO vede následující data – a to jak na okresní, tak na centrální úrovni:

Evidence obyvatel – osoby  položky

– identifikační údaje: 
rodné číslo, jméno, příjmení, rodné příjmení,

– osobní údaje:
datum narození, místo narození, matrika místa narození,

pohlaví, rodinný stav, matrika změny stavu, titul, státní příslušnost, datum úmrtí, matrika úmrtí, zákaz pobytu, omezení způsobilosti, zbavení způsobilosti.

– lokační údaje:
adresa trvalého pobytu,

– údaje o příbuzných:

otec: identifikační údaje,

matka: jako otec,

partner: jako otec,

děti: jako otec.
Tyto data se aktualizují na základě změn, které vyplývají z výše uvedených zákonů. Každá změna je samostatný proces, kdy systém kontroluje proveditelnost změny – např. nepovolí sňatek u osoby, která tomu z legislativního hlediska neodpovídá (nemá odpovídající rodinný stav, případně věk či data změny rodinného stavu) – např. u muže jehož rodinný stav se k 1. 1. 1999 změnil na rozvedený, nebude možné provést nový sňatek do tohoto data. Těchto logických kontrol má systém cca 200. U všech položek se uchovává jejich historie (původní hodnoty).

Přehled změn:  

· změna trvalého pobytu,

·  přihlášení k přechodnému pobytu,

· uzavření manželství,

· rozvod manželství,

·  narození,

·  úmrtí, 

·  změna  jména,

·  změna příjmení,

· změna titulu,

· změna rodného čísla,

· změna státní příslušnosti,

· změna rodného příjmení

· omezení způsobilosti k právním úkonům,

· zbavení způsobilosti k právním úkonům,

· zákaz pobytu,

· na centru změna nezrušitelné osvojení.      

Systém eviduje veškeré přístupy do systému – tj. aktualizace i dotazy. Uchovává se data time, identifikace pracovníka a změna, kterou provedl. U dotazu obsah odpovědi, která mu byla poskytnuta. Dle stupně oprávnění je uživateli umožněna aktualizace, dotazy – a to až do dotazu přes libovolnou kombinaci položek.

Evidence OP a ECD

Tyto evidence využívají dat evidence obyvatel. Navíc jsou zde uchovány pouze údaje týkající   se vlastních dokladů (číslo, platnost, digitalizovaný podpis a fotografie apod.). Systém zajišťuje data pro centrální výrobu dokladů.

Evidence řidičů     

Využívá dat EO, případně vede údaje o držiteli pokud je cizinec a dále evidence  řidičských průkazů  (EŘP) slouží k uložení všech informací potřebných pro zaevidování  řidičských  oprávnění,  řidičských  průkazů, mezinárodních řidičských průkazů,  přestupků, učitelů, pátrání po řidičských průkazech a poskytuje rozsáhlou počítačovou podporu pro vedení uvedené agendy, včetně tisku základních dokumentů, např. řidičských průkazů.

Evidence motorových a přípojných vozidel

Využívá dat EO a dále vede další údaje o vozidlu – případně vlastníku či provozovateli pokud je cizinec nebo právnická osoba. Údaje o vozidle jsou v rozsahu tzv. velkého technického průkazu. Systém zajišťuje tisky všech dokladů a tiskopisů.

Všechny systémy archivují bývalé hodnoty a evidují veškeré přístupy.       

Výhled

V souvislosti s reformou veřejné správy, s přípravou zákonů o základních registrech a se zánikem okresů k 1. 1. 2003, čekají stávající systémy základní koncepční změny. Je nutné zabezpečit bezpečný přístup k datům všem oprávněným subjektům. Vzájemné vazby jednotlivých systémů není možné pevně stanovit, protože jak legislativní podmínky, tak vývoj technologií – i odlišná technologická úroveň jednotlivých systémů a uživatelů, může tyto vazby (a přístupy) významně ovlivnit. Je tedy nutné postavit takové technologické řešení, které bude adaptabilní. Jako optimální se jeví vytvoření tzv. vrstev veřejných služeb – rozuměj rozhraní s jasně definovaným přístupem a službami.

MV v letošním roce chce realizovat vytvoření tzv. vrstvy sítě na páteřní síti MV pro potřeby veřejné správy. Dále chce přímo napojit vybrané matriční úřady. V roce 2002 by se měla změnit i základní struktura systému. Data se povedou na úrovni centrum – kraj a budou vytvořeny dvě základní vrstvy veřejných služeb.

Síťová struktura by se členila na:

· Intranet – tj. vrstva sítě MV pro VS,

· Extranet – orgány státu a instituce připojené neveřejnou sítí,

· Internet – oprávnění uživatelé připojení veřejnou sítí (koncový uživatel) za dodržení pravidel bezpečného autorizovaného přístupu,

Obecně lze systém znázornit následovně:
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(Stávající okresy – po reformě – úřady pověřené výkonem veřejné správy)

O autorovi:

RNDr. Jiří Malátek, vedoucí oddělení projekce informačních systémů, odbor informatizace veřejné správy Ministerstva vnitra
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