Poskytování informací prostřednictvím www rozhraní

Ing. Tomáš Kučera, Úřad vlády ČR

Internetový server Úřadu vlády ČR je poměrně obsáhlým souborem dokumentů, který je koncipován tak, aby občané snadno našli většinu informací o činnosti této organizace při prohlížení webových stránek. Pro konkrétní dotazy podle zákona 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím je na www formulář, kterým lze elektronicky učinit podání žádosti o informace. Žadatel vyplní údaje o své osobě, adresu a napíše dotaz, který je okamžitě doručen do podatelny Úřadu vlády ČR a podle obsahu dotazu je přidělen příslušné organizační jednotce k vyřízení. Odpověď dostane tazatel v písemné nebo elektronické podobě na adresu, kterou ve formuláři uvedl.

Na webových stránkách jsou i veškeré informace týkající se zákona 106/1999 Sb. Jeho plné znění je uveřejněno na stránkách Úřadu vlády ČR, stejně jako další zákony, které upravují postup při poskytování informací a také je zde uveden metodický pokyn, který vydala vláda svým usnesením č. 875/00 ze dne 6. 9. 2000. Občané se zde dozví, jaký je postup vyřizování jejich dotazů a mají možnost nahlédnout do sazebníku úhrad za kopírování či tisk jimi požadovaných dokumentů (viz Příloha č.2).

Evidencí a zpracováním dotazů se z většiny zabývá odbor styku s veřejností Úřadu vlády ČR (dále OSV). OSV eviduje přidělenou korespondenci adresovanou předsedovi vlády, vládě ČR, ministrovi vlády a Úřadu vlády ČR a vyřizuje (zpravidla podle jejich požadavků či doporučení a samozřejmě v souladu s příslušnými právními předpisy, např. podle "stošestky", petičního zákona aj). Jedná se o podání, podněty oznámení, stížnosti a petice fyzických i právnických osob. OSV přidělenou korespondenci přímo vyřizuje nebo postupuje k vyřízení podle kompetencí ústředním orgánům státní správy, orgánům samosprávy a ostatním orgánům a institucím podle věcné příslušnosti. Při vyřizování korespondence (ať už se jedná o přímé vyřízení dopisu, či zpracování určitého stanoviska k naznačenému problému nebo doporučení dalšího postupu pisateli), která je velmi rozmanitá (viz klíčová slova), je nezbytností pro pracovníky OSV a jejich naprostou samozřejmostí každodenní využívání internetu.

Celkem bylo za rok 2000 podáno na Úřad vlády ČR 3657 dotazů na základě zákona 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím.
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